

强化督导检查 确保安全稳定

市应急管理局召开近期重点工作推进暨安全防范专题会议

本报讯(记者贾定兴)2月20日上午,市应急管理局召开近期重点工作推进暨安全防范专题会议,分析研判当前安全生产形势,明确近期督导检查具体任务,对做好近期应急管理、安全生产、防灾减灾救灾等重点工作进行安排部署。该局党委书记、局长臧振田主持会议,局领导班子成员、各科室及二级机构全体人员参加会议。

会议听取了各督导检查组近期深入各县(市、区)开展隐患排查整治的工作情况汇报,详细了解各地“打非治违”具体工作开展

情况和存在问题。会议指出,当前,受生产经营单位迅速复工复产、重点项目集中开工建设影响,加之极端天气多发,风险交织叠加,我市安全生产形势严峻复杂。各督导检查组要敢于动真碰硬,采取明察暗访相结合、“四不两直”等方式,做实“一线工作法”,及时形成问题台账,持续跟踪问效,以执法检查的真督导、真通报、真惩戒,确保问题隐患的真整改、真消除、真清零。

就扎实做好近期重点领域安全防范和“打非治违”、应急处置等重点工作,会议提出三点要求,一

是思想要紧。市应急管理局全体人员要站在讲政治、顾大局的高度,拿出为人民群众生命安全极端负责的态度,主动担当、积极作为,切实将各项工作做实做细,坚决以实际行动确保全市安全生产总体形势平稳。

二是底数要清。对安全生产、应急管理业务底数要做到了然于胸,建立工作台账,实行动态跟踪、台账管理,做好数据周更新、情况月通报工作。准确掌握危化品、工贸、非煤等重点领域的风险点位情况,做实各点位安全防范、应急处置等工作方案,确保突发事件

能够第一时间得到有效处置。

三是措施要明。聚焦做好两个“两手抓”,即一手抓防、一手抓救;一手抓应急管理部门“责任田”,一手抓属地、行业部门的“三管三必须”。积极发挥“专家查隐患+部门强执法+领导促整改+群众有奖举报”机制作用,用好“七项制度”“六项措施”,强化执法检查、“打非治违”、宣传警示等具体工作,进一步压紧压实各方责任特别是企业主体责任,严防生产安全事故的发生。充分发动群众力量举报突出问题隐患,合力打击严重非法违法行

为,切实形成强效震慑。

记者从此次会议上了解到,为确保我市安全生产形势稳定,市应急管理局已成立6个督导组,以暗访和督导为主,自2月17日起深入各县(市、区)常态化开展督导检查工作,重点查风险点的实际情况,查复工复产企业“五个一”的落实情况,查乡镇“打非治违”的开展情况,督导组不仅对当天发现问题当天交办,还将对发现的典型突出问题及时约谈属地政府或部门,并及时跟踪问效,切实把压力层层传导下去,以真督实导倒逼责任落实、措施落地。

我市发布自然灾害救助物资储备规划(2023~2025年)

本报讯(记者贾定兴)近日,市减灾委员会办公室印发《焦作市自然灾害救助物资储备规划(2023~2025年)》(以下简称《规划》),科学规划我市2023~2025年救灾物资储备管理的规划目标、主要任务和保障措施,进一步提升我市救灾物资保障能力,有效保障受灾人员基本生活需求。

《规划》坚持“以人为本、保障民生;属地为主、分级储备;科学适用、高效快捷”的原则,以切实保障受灾群众基本生活为出发点,根据易发灾害种类和受灾群众应急救助需求,增加救灾物资储备数量,扩大救灾物资储备品种,增强我市自然灾害救助能力。通过有效补充救灾物资储备数量和品种,计划到2025年年底,市、县两级救灾物资储备能力基本达到本级启动自然灾害救助II级应急响应标准,确保自然灾害发生后12小时内,受灾群众基本生活得到初步救助。

《规划》提出要完善“以市救灾物资库为骨干、县(市、区)救灾物资库为基础、乡镇救灾物资储备点为补充”的救灾物资储备体系,明确市、县、乡三级物资储备标准和要求。市级储备救灾物资应包括帐篷、棉被、棉大衣、棉衣裤、折叠床、防潮垫、睡袋、毛毯、毛巾被、应急厕所、应急照明设备等基本生活用品;县级储备救灾物资可参考市级储备,同时要结合当地气候特点和生活习俗等,储备凉席、蚊帐、秋衣等生活物资和简易应急救援工具;乡镇级储备救灾物资应结合常年灾情实际,储备帐篷、棉被、粮油、彩条布、扩音器、简易救援工具等,满足灾害救助第一时间所需。对于不宜长期保存的食品类救灾物资,要与当地有关供应商(厂)家签订供货协议,委托定点代储。

同时,《规划》还提出,积极拓展救灾物资储备方式,将实物储备与能力储备有机结合,将政府物资储备与企业、商业以及家庭储备有机结合,逐步拓宽多元、灵活的救灾物资储备方式;进一步提升救灾物资紧急调运时效,建立健全应急、粮食、交通、铁路以及军队参加的救灾物资紧急调拨协同保障机制,完善跨部门、军地间应急联动合作模式;推进救灾物资储备管理信息化水平,充分发挥科技支撑引领作用,积极推进救灾物资储备管理信息化建设,尽快实现全市救灾物资储备信息共享、业务协同和互联互通。

据了解,目前我市已建立救灾物资储备库(点)121个,其中市级1个,县(市、区)级11个,乡镇(街道)级109个。近年来,在各级有关部门共同努力下,我市初步建成“市、县、乡”三级救灾物资储备体系,市、县(市、区)用于救灾物资的投入逐步增长,救灾物资在保障受灾群众基本生活和维护灾区社会稳定方面发挥了重要作用。

集思广益谈思路 畅所欲言谋实招
市应急管理局与河南理工大学召开深化校地合作推进会

本报讯(记者贾定兴)为深入贯彻落实全省应急管理工作会议精神,加快推进焦作市应急科学产业研究院建设和校地合作,2月16日上午,市应急管理局组织召开应科院建设暨校地合作座谈会。

会议听取了河南(焦作)应急科学产业研究院建设进展情况汇报以及浙江求是应急科学研究院发展经验介绍。与会人员围绕我市应科院建设暨校地合作进行深入探讨,大家集思广益谈思路,畅所欲言谋实招,为我市应科院建设和深化校地合作提出了很多好的建议。

会议指出,校地合作是贯彻落实习近平总书记关于“大力培养应急管理

人才,加强应急管理学科建设”指示精神的重要举措,是在应急管理领域的有益尝试,有利于加快应急管理体系建设、增强应急管理学科建设,推动应急技术成果转化。河南理工大学、市应急管理局、解放区政府三方应紧紧围绕行业战略需求和全市、全省应急管理领域发展需要,通过开展平台、项目和人才培养等方面深度合作,发挥各方优势,加快推进“政产学研用”深度融合,形成校企创新共同体、利益共同体、发展共同体,立足焦作、面向全省全国,全面加强复合型应急管理人才培养和技术研究,为优化应急管理体系持续注入“新鲜血液”。

会议明确要抓紧制定河南理工大学、焦作市应急管理局和解放区人民政府三方战略合作议事机制,尽快形成专项课题和工作方案,明确专人专班抓好落实,为加快形成校地创新共同体、利益共同体、发展共同体,全面打造校地合作“焦作品牌”,为推动新时代应急管理事业高质量发展、助推国家安全部系和能力现代化贡献力量。

河南理工大学党委常委、工会主席郭相春、应急学院和安全培训学院负责人,市应急管理局局长臧振田,解放区委常委、常务副区长杨正伟,市应急管理局相关班子成员及河南(焦作)应急科学产业研究院负责人参加了座谈会。



图① 2月22日,市应急管理局第一督导检查组实地察看修武县蒋家床垫店、景尚明珠家具城等安全生产情况,并对城关镇“打非治违”工作进行检查。

本报记者 贾定兴 摄

图② 2月21日,市应急管理局第四督导检查组对温县安全生产和“打非治违”工作进行检查。图为检查组对河南哥润食品有限公司隐患排查整治开展“回头看”。

本报记者 贾定兴 摄

图③ 2月23日上午,武陟县应急管理局执法人员联合县畜牧中心河南田中禾食品有限公司开展安全指导服务,并为企业负责人送去安全宣传资料。

李玉青 摄

锻造应急铁军 勇担时代重任
——沁阳市应急管理局2022年工作综述

本报记者 贾定兴

2022年,沁阳市应急管理局始终坚持人民至上、生命至上、安全第一,坚持监管执法与便民服务两手抓,用力防控风险、治理隐患,深入推进安全生产专项整治三年行动,紧扣安全生产大检查、“打非治违”、百日攻坚、防汛减灾等重点工作,全力构建平战结合的应急救援体系,守住安全“基本盘”,为全市经济社会发展持续向好提供了强有力的安全保障。该局先后荣获焦作市安全生产先进单位、森林防火灭火工作先进单位等荣誉。

发挥综合监管职能,织密安全生产责任网。该局持续推动安全生产责任落实,以制定落实“两个清单、一个意见”为重点,推行安全生产照单履责机制,压紧压实

安全生产责任。建立安全生产周报告、月通报制度。强化安全生产风险分析研判,实现了对建筑施工、燃气、交通、消防等重点领域行业领域全覆盖的安全风险分析研判。2022年综合运用通报40次、警示33次、约谈10次、挂牌督办30次,联合有关部门开展安全生产巡查4次,有力推进督导检查工作深入开展。

推行“三单两册一函”,守住安全生产底线。出台“三单两册一函”(即安全生产第一责任人职责清单、安全生产轻微违法行为不予行政处罚清单、企业严重违反《安全生产法》处罚清单、工贸企业双重预防体系建设巩固提升参考资料手册、安全生产执法工作手册、企业安全生产常见违法行为提示函),在有效解决“查什么、怎么查”的问题基础上,全面规范执法行为,坚决做到执法对象、执法

事项、执法方式、处罚惩戒“四个精准”,让安全生产执法既有温度又有力度,力争在守牢安全底线、优化营商环境的同时,护航经济社会高质量发展。

健全“三个机制”,重拳出击“打非治违”。该局坚持防患未然,紧盯生产经营单位非法违法行为这一导致生产安全事故发生的重重要原因,将关口前置,建立“打非治违”长效机制,采取“四不两直”等方式,常态化开展“打非治违”工作。一是健全信息获取机制。在全市各村街、企业显著位置张贴12350举报电话和举报公告,发动广大群众积极举报非法违法行为。二是健全联动打击机制。应急管理、公安、交通、住建、市场监管等行业主管部门和乡镇(街道)联动,明确了对小食品加工等低风险行业非法企业由乡级政府直接打击、对化工等高风险行业非法经

营者由沁阳市直行业部门开展联合执法的工作机制,强化团结协作,形成工作合力,同时充分利用公安技侦优势,提升打击精度和执法效率。三是健全行刑衔接机制。建立安全生产行政执法与刑事司法衔接工作联席会议制度,与公检法联动,对“打非治违”案件提前介入、提前研判、共同分析案情,全力守护人民群众生命财产安全。

建立“四图两册一平台”,夯实森林防灭火基础。该局精心绘制了森林防灭火“四图两册一平台”。“四图”即风险要素图、风险防控监测预警图、应急资源图、人员安置图,“两册”即应急指挥手册、应急应知手册,“一平

台”即应急指挥平台,把林业服务中心的防火视频监控系统和全市29个防火重点村街视频监控全部接入指挥中心平台,实现随时调度、及时查看森林防火工作开展情况,得到了市委、市政府的肯定,在各县(市、区)进行推广,并被中国安全生产网等多家媒体先后报道。

2023年,沁阳市应急管理局将认真践行“人民至上、生命至上”的理念,强化应急管理体系和能力建设,牢牢抓住安全生产“基本盘”,紧盯防灾减灾救灾关键点,锻造应急铁军,勇担时代重任,努力当好党和人民的“守夜人”。



2月23日,省考核巡查第七组莅焦考核巡查。图为考核巡查组在中原地区交通运输安全警示教育基地了解交通安全警示教育开展情况。

本报记者 贾定兴 摄

本报讯(记者贾定兴)2月23日,省考核巡查第七组在组长、省文化和旅游厅二级巡视员师东坡带领下莅临我市开展考核巡查工作,重点围绕突出安全生产,进一步强化隐患排查整治,坚决防范遏制重特大事故的目标,通过以考促改、以评促进,全力推动全省安全形势持续稳定好转。

汇报会上,在认真听取了我市2022年度安全生产、防灾减灾救灾和消防工作情况后,师东坡随即带领与会人员集中学习了习近平总书记和李克强总理对内蒙古阿拉善左旗露天煤矿坍塌事故作出重要指示和批示精神,并介绍了此次考核的内容及方式,就考核巡查工作进行安排部署,对各项工作进行了再强调、再明确。

师东坡指出,开展安全生产工作考核巡查,是贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府有关决策部署的具体体现,是推动政府监管责任、部门“三个必须”职责、企业主体责任落到实处的重要举措,是促进安全责任落实、强化安全生产工作、防范遏制重特大生产安全事故的必然要求,焦作市各级各部门要充分认识做好考核巡查的重要意义,清醒认识当前安全生产形势的严峻性、复杂性和抓好安全生产工作的极端重要性,切实强化政治自觉和责任自觉,坚持底线思维,增强忧患意识,把防范遏制各类事故作为当前工作的重中之重,全面排查整治本地本行业领域安全生产工作的薄弱环节和突出问题,切实担负起保安全、护稳定、促发展的政治责任,采取更加有力的措施完善改进各项工作。

师东坡强调,严肃认真细致,是确保考核巡查工作取得实效的关键。此次考核巡查期间,考核巡查第七组将认真贯彻执行党风廉政建设和中央八项规定精神等有关规定要求,以听、查、检、评的方式,全面了解各地各部门自查自评和平时工作情况,严格遵守考核巡查程序,严格把握考核巡查标准,科学确定考核巡查的方式方法,突出重点,严密防范,扎实做好年度考核巡查工作,全力以赴推动全省安全形势持续稳定好转。

此前,师东坡带领省考核巡查第七组采取“四不两直”的方式,先后到中原地区交通运输安全警示教育基地、蒙牛乳业(焦作)有限公司进行实地察看,详细了解我市交通运输安全警示教育、企业日常隐患自查、应急处置、消防安全、员工教育培训等相关工作开展情况,并就走好安全的高质量发展之路提出具体要求。

解放区应急管理局扎实开展安全生产和消防安全大培训活动

本报讯(记者贾定兴)“这次培训内容很实,让我明白了,有时候一个烟头、一次疏忽就可能引发令人后悔莫及的重大伤亡。回去后,我要把这个内容讲给楼里的居民,只有大家都增强自身安全防范意识了,才能创造平安幸福的生活环境。”2月14日,解放区安全生产和消防安全大培训活动在上白作街道办事处会议室正式拉开帷幕。此次培训内容丰富、针对性强,令参加培训的各社区网格长和兼职网格员受益匪浅、感触颇深。

活动中,该区应急管理局执法人员把国家安全生产相关法律法规普及、“三管三必须”要求作为主要讲解内容,穿插典型安全生产事故,分析事故成因,灌输责任观念;该区消防救援大队培训人员则结合广大群众身边易发多发的事故,

现场讲解电动自行车充电不慎失火时如何逃生、人员密集场所遇到突发事件如何正确逃生等实质内容。值得一提的是,此次培训抛弃以往说教的形式,借助幻灯片课件演示、观看事故警示教育片,采用现场提问互动、场景模拟等易于接受、发人深省的方式,普及应急避险常识,增强安全防范意识,进一步强化了大家隐患排查、应急处置的能力。

如何让“安全”二字走进千家万户?基层网格长和网格员是这个过程的重要一环,为做好相关人员培训工作,为增强居民安全意识打下坚实基础,解放区应急管理局从2月初就开始谋划此次全区范围的大培训活动,印发工作通知,成立领导小组,抽调应急管理、消防救援业务骨干及相关专家组成的培训专班,为大培训活动提供组织保障。此次活动计划在半个月的时间内,对照不同参训人员情况设计对应培训专题,在全区9个街道办事处和健康产业园区分批次开展安全生产、消防安全培训。



扫一扫
关注我们

市应急管理局
微信公众账号